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DE CANTASRIA MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II JUNIO

Indicaciones:

El examen consta de seis ejercicios, de los cuales se resolveran Unicamente tres (cualesquiera). En caso de intentar resolver
mas de tres ejercicios, se corregiran Unicamente los tres primeros que aparezcan en el cuadernillo del examen. Se valorara
positivamente la explicacion de los diferentes pasos seguidos en la resolucién de cada ejercicio, asi como la claridad de
exposicion. No se admitird ningun resultado que no esté debidamente justificado. Queda prohibido el uso de calculadoras
gréficas y/o programables, asi como el de cualquier dispositivo con capacidad de almacenar y/o transmitir datos. Los
teléfonos moviles deberan estar apagados durante el examen.

TIEMPO: 90 minutos.

Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]

En un almacén de construccién venden sacos de cemento de 25 kg, 50 kg y 100 kg. Cierto dia se vendid
un total de 180 sacos por un importe de 29200 €. Se sabe que el precio del kg de cemento esde 4 €y
que ese dia se vendieron el doble de sacos de 25 kg que la suma de los sacos de 50 kg mas los de
100 kg.

A. [1,25 PUNTOS] Plantee un sistema de ecuaciones que permita calcular cuantos sacos de cada tamafio
se vendieron ese dia.

B. [1,25 PUNTOS ] Resuélvalo.

Ejercicio 2 [2,5 PUNTOS]

El ayuntamiento dispone de 48000 € para la puesta en marcha de huertas ecolégicas en un viejo
terreno municipal abandonado. Se destinard un maximo de 50 hectareas al cultivo de hortalizas y un
minimo de 10 al de &rboles frutales. Se dispone de un tanque de agua con una capacidad de 480 m?3
anuales para riego. Se sabe que cada hectédrea dedicada al cultivo de hortalizas necesita 8 m* de agua
anuales, cantidad que disminuye hasta los 4 m? anuales en el caso de las hectdreas dedicadas al cultivo
de arboles frutales. Se sabe también que cada hectdrea dedicada al cultivo de hortalizas requiere una
inversion por parte del ayuntamiento de 400 €, siendo esta cantidad de 800 € para cada hectarea
dedicada al cultivo de arboles frutales. Se sabe ademas que la produccion anual de cada hectarea de
hortalizas es de 450 kg y la de cada hectarea de arboles frutales es de 600 kg. El objetivo que persigue el
ayuntamiento es maximizar la produccién anual total.

A. [0,75 PUNTOS ] Plantee la funcién objetivo y el conjunto de restricciones que describen el problema.
B. [1 PUNTO] Dibuje la regién factible en el plano, identificando claramente sus vértices.

C. [0,5 PUNTOS] ¢Cuantas hectareas se deben dedicar al cultivo de hortalizas y cudntas al de arboles
frutales para maximizar la produccién anual total?

D. [0,25 PUNTOS ] ¢A cudnto asciende dicha produccion?
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Ejercicio 3 [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] ¢Cudles son las asintotas (horizontales, verticales y/u oblicuas) de la siguiente
funcién?

2x%2 -1
xX)=————
f6) = ——
B. [1,25 PUNTOS] Dada la siguiente funcién definida a trozos:

In(x)
f={*1

ax’?+bsil<x<?2
e*+1s5i2<x<25

si05 <x<1

Determine los pardmetros a y b para que f sea continua en el intervalo [0.5, 2.5].
Ejercicio 4 [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] Un hospital ha determinado que el nimero de pacientes que hay en urgencias a lo
largo de un turno de 36 horas viene dado por la funcidn P(t), donde t € [0, 36] se expresa en horas. Se
sabe que P’(t) = t> — 40t + 231 es la derivada de P(t) y que al finalizar el turno quedan en urgencias 448
pacientes. ¢éEn qué momento del turno hay menos pacientes en urgencias? ¢ Cuantos pacientes hay en
ese momento?

B. [1,25 PUNTOS] En una panaderia el coste de produccion de una hogaza es de 2 €, y el precio de venta
de x hogazas, en €, viene dado por la funcién P(x) = x(122 — x). Ademas, esta panaderia tiene unos
gastos fijos mensuales de 500 €. Suponiendo que todas las hogazas que se producen se venden,
écuantas hogazas deberia producir la panaderia al mes para maximizar sus ganancias mensuales? ¢A
cuanto ascenderian esas ganancias?

Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

El precio de las lavadoras que se venden en una gran superficie es una variable que sigue una
distribucién normal de desviacidn tipica 235 €. Para una muestra de 50 lavadoras, escogidas al azar, se
obtiene un precio medio de 405 €.

A. [1,25 PUNTOS ] Obtenga el intervalo de confianza del 95 % para el precio medio de una lavadora.

B. [1,25 PUNTOS] ¢Cual es el nimero minimo de lavadoras que habria que considerar para que el error
cometido al estimar el precio medio por lavadora con un nivel de confianza del 97 % fuese de 50 €?

Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

Se tiene una urna que contiene 5 bolas blancas, 3 negras y 2 rojas. Si se extraen al azar dos bolas de
forma consecutiva y sin reemplazamiento:

A. [0,25 PUNTOS] ¢Cual es la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean rojas?
B. [0,75 PUNTOS] ¢éCual es la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean del mismo color?
C. [0,75 PUNTOS] ¢Cual es la probabilidad de que al menos una de las dos bolas extraidas sea negra?

D. [0,75 PUNTOS] Si la segunda bola que se extrae es roja, écudl es la probabilidad de que la primera
haya sido blanca?
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RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO
Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]

En un almacén de construccidon venden sacos de cemento de 25 kg, 50 kg y 100 kg. Cierto dia se vendid
un total de 180 sacos por un importe de 29200 €. Se sabe que el precio del kg de cementoesde 4 €y

gue ese dia se vendieron el doble de sacos de 25 kg que la suma de los sacos de 50 kg mas los de
100 kg.

A. [1,25 PUNTOS] Plantee un sistema de ecuaciones que permita calcular cuantos sacos de cada tamafio
se vendieron ese dia.

B. [1,25 PUNTOS ] Resuélvalo.
Solucién
a) Sean x,y, z el numero de sacos de 25 kg, 50 kg y 100 kg que se venden ese dia, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente:

x+y+z=180 x+y+z=180
4x - 254+ 4y -50 +4z-100 = 29.200; 25x + 50y + 100z = 7.300}:
x=2-(y+2) X =2y+2z

= x+2y+4z =292

x+y+z=180}
x—2y—-2z=0

b) Resolviendo por el método de Gauss:

1 1 1 180 F, > F,—F, 1 1 1 180
1 2 4 292 |= =>(0 1 3 112 | =

1 -2 =2 0 FBof-F)\g 3 23 _180
1 1 1 180
:>{F3—>F3+3F2}=>(0 1 3 112>:>6z:156;z=%6:>z=26.
0 0 6 156

y+3z=112; y+3-26=112; y=112-78 = y = 34.
x+y+z=180; x+34+ 26 =180; x =180 - 60 => x = 120.
Ese dia se vendieron 120 sacos de 25 kg,34de 50 kg y 26 de 100 kg.
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Ejercicio 2 [2,5 PUNTOS]

El ayuntamiento dispone de 48000 € para la puesta en marcha de huertas ecolégicas en un viejo
terreno municipal abandonado. Se destinara un maximo de 50 hectareas al cultivo de hortalizas y un
minimo de 10 al de &rboles frutales. Se dispone de un tanque de agua con una capacidad de 480 m?3
anuales para riego. Se sabe que cada hectarea dedicada al cultivo de hortalizas necesita 8 m3 de agua
anuales, cantidad que disminuye hasta los 4 m3 anuales en el caso de las hectareas dedicadas al cultivo
de arboles frutales. Se sabe también que cada hectdrea dedicada al cultivo de hortalizas requiere una
inversion por parte del ayuntamiento de 400 €, siendo esta cantidad de 800 € para cada hectarea
dedicada al cultivo de arboles frutales. Se sabe ademds que la produccion anual de cada hectarea de
hortalizas es de 450 kg y la de cada hectdrea de arboles frutales es de 600 kg. El objetivo que persigue el
ayuntamiento es maximizar la produccién anual total.

A. [0,75 PUNTOS ] Plantee la funcion objetivo y el conjunto de restricciones que describen el problema.
B. [1 PUNTO] Dibuje la region factible en el plano, identificando claramente sus vértices.

C. [0,5 PUNTOS] ¢Cuantas hectareas se deben dedicar al cultivo de hortalizas y cuantas al de arboles
frutales para maximizar la produccién anual total?

D. [0,25 PUNTOS ] éA cuanto asciende dicha produccion?
Solucion

a) Sean x ey el numero de hectdreas que se dedican al cultivo de hortalizas y arboles frutales,
respectivamente.

400x + 800y < 48.000y x4+ 2y <120
Las condiciones son: 8x +4y < 480} 2x+y < 120}_

x<50;, y>10) x <50; y =10
La funcion de objetivos es: f(x,y) = 450x + 600y.
b)
@ =x+2y <1202y <225 0(0,0) - Si. x| 0 | 60
y 60 30
@) =2x+y<120=y <120 - 2x = 0(0,0) - Si. X | 60 30
y 0 60
La regidn factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.
Los vértices de la region factible son los siguientes:
x=0
A= y = 10} = A(0,10).
B> x:O}:>2 = 120; y = 60 = B(0,60)
x+2y=120f" YT N V= ,60).
x+2y =120) 2x + 4y = 240 _ .
C=oxty= 120} 2x—y= —120}:’33’_ 120; y = 40;
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x + 80 = 120; x = 40 = C(40, 40).

YA\ h
x =50
D:>2x+y=120}:>100+y—120, 1o o\ -
y =20 = C(50,20). D JERI
x =50
40
E= 10} = E(50,10).
La funcion de objetivos: f(x,y) = 450x + 600y. 20

) Los valores de la funcién de objetivos en cada vértice son 4
los siguientes:

A= f(0,10) =450-0+4600-10 = 0+ 6.000 = 6.000.
B = f(0,60) =450-0+ 60060 =0+ 36.000 = 36.000.
C = f(40,40) = 450 - 40 + 600 - 40 = 18.000 + 24.000 = 42.000.
D = £(50,20) = 450 - 50 + 600 - 20 = 22.500 + 12.000 = 34.500.
E = f(50,10) = 450 - 50 + 600 - 10 = 22.500 + 6.000 = 28.500.

El valor maximo se produce en el punto C.

0 20 40 60 o

También se hubiera obtenido el punto C por la pendiente de la funcion de objetivos, como
puede observarse en la figura.

450 3 3
f(x,y) =450x+ 600y =0=>y = — X T T x®@m=—1.

La produccion es maxima cultivando 40 hectareas de cada cultivo.

d)

La produccién maxima es de 42.000 euros.
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Ejercicio 3 [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] ¢Cudles son las asintotas (horizontales, verticales y/u oblicuas) de la siguiente
funcién?

2x% —1
re==—1
B. [1,25 PUNTOS] Dada la siguiente funcién definida a trozos:
In(x
in si05 <x<1
flx) =

ax’?+bsil<x<?2
e*+1s5i2<x<25

Determine los pardmetros a y b para que f sea continua en el intervalo [0.5, 2.5].
Solucion

a) Asintotas horizontales: son de la forma y = k y son los valores finitos de la funcién cuando x tiende
a mas o menos infinito.

2x%-1 . , .
= oo = No tiene asintotas horizontales.

k = lim f(x) = lim
X—00 X

—oo Xx—1

Asintotas verticales: son los valores finitos de x que hacen que la funcién tienda a infinito o
menos infinito: son los valores que anulan el denominador.

x—1=0= Larectax =1 es asintota vertical.

Asintotas oblicuas:  Son de la forma y = mx + n, siendo:
fx)

m = lim = y n = lim [f(x) — mx], con m finitoy m # 0.
x—-o0o X X—00
@ 2x2%-1 y?o1
m = lim 22 = Jim == = |im ~—=2.
x—o0o X X—00 X X—>00 X“—X

2x2-1-2x242x _

. . 2x%-1 .
= 170 -] =l (2552 ) = iy 222
= lim 2=t = 2.

x—oo X—1

Larectax =1 es asintota vertical. Asintota oblicua:y = 2x + 2.

LTxl sig5<x<1
b) Dada la funcidn definida a trozos: f(x) = ax?+b si 1< x < 2- Determine los pardmetros ay b
e*+1si2<x<25
para que f sea continua en el intervalo [0,5; 2,5].

La funcién f(x) es continua en R, excepto para x = 1y x = 2, cuya continuidad es dudosa y se
van a determinar los valores reales de a y b para que lo sea.

Una funcidn es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por la derecha existen
y son iguales e iguales al valor de la funcién en ese punto.
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lim f(x) = lim=X =1 (%)
Parax =1={*>1" x-1x-1 =
lir{1+ v(t) = lirr%(ax2 +b)=a+b=f(1)
x— x—

> lim GO = lim f() = (D > a+b=1. (1

1
(*) lirr%% = % = % = Ind.= {L'Hopital} = lirq 1"0 = lirri% = % =1.
xX— - - xX— - X—

ligl_ fx) = lin%(ax2 +b)=4a+b=f(2)
_ x— x—
Parax =2= lim f(x) =lim(e* +1) =e?+1 =z
x—-2F x—>2
= lim f(x) = lim f(x) =f(2)=>4a+b=e?+1. (2)
x—2~ x-27%

Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

a+b=1 —a—b=-1 5
o 5 = 3a =e%;
4a+b=e“+1) 4da+b=e"+1
a = e
= 3
2 2
a+b=1 —+b=1,b=1—-—>
3—e?
b =
3
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Ejercicio 4 [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] Un hospital ha determinado que el nimero de pacientes que hay en urgencias a lo
largo de un turno de 36 horas viene dado por la funcidn P(t), donde t € [0, 36] se expresa en horas. Se
sabe que P’(t) = t> — 40t + 231 es la derivada de P(t) y que al finalizar el turno quedan en urgencias 448
pacientes. ¢éEn qué momento del turno hay menos pacientes en urgencias? ¢Cudntos pacientes hay en
ese momento?

B. [1,25 PUNTOS] En una panaderia el coste de produccion de una hogaza es de 2 €, y el precio de venta
de x hogazas, en €, viene dado por la funcién P(x) = x(122 — x). Ademas, esta panaderia tiene unos
gastos fijos mensuales de 500 €. Suponiendo que todas las hogazas que se producen se venden,
écuantas hogazas deberia producir la panaderia al mes para maximizar sus ganancias mensuales? ¢A
cudanto ascenderian esas ganancias?

Solucion

a) P(t) =fP’(t)-dt=f(t2—40t+231)-dt=§—$+231t+6:>

3
= P(t) = % —20t% + 231t + C.

3
P(36) =448=>3%—20-362 +231-36+ C = 448;
C = 15552 — 25920 + 8.316 + C = 448; —2.052 + C = 448; C = 2.500 =
= P(t) = ?— 202 + 231t + 2.500.

Para que una funcion tenga un minimo relativo es condicién necesaria que se anule su primera
derivada y sea positiva la segunda derivada para los valores que anulan la primera.

40+V1.600-924 _ 40+V676 _ 40426 _

P(t)=0=>t>—40t+231=0; t=
2 2 2

=20+13>¢t, =7,t, = 33.

t,=7-P"(7)=2-7—40=—26 <0 = Max.

P (t):Zt—4O=>{t2:33_)Pu(33):2.33_4():26>0:>Min.'

El menor nimero de pacientes se produce a las 33 horas del turno.

El nUmero de pacientes al comienzo y al final del turno son los siguientes:
P(0) = 2.500. P(36) = 448.
3
P(33) = % —20-332+231-33+2.500 =
=11.979 — 21.780 + 7.623 + 2.500 = 22.102 — 21.780 = 322.

El menor nimero de pacientes fue de 322.

b) Los costes totales de la panaderia son los siguientes: C(x) = 2x + 500.
La funcidn beneficios, que es la diferencia entre los ingresos y los costes, es la siguiente:

B(x) = P(x) — C(x) = x(122 — x) — (2x + 500) = 122x — x? — 2x — 500 =
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= B(x) = —x? + 120x — 500.

Para que una funcién tenga un maximo relativo es condicidon necesaria que se anule su primera
derivada y sea negativa la segunda derivada para los valores que anulan la primera.

B'(x) = —2x + 120 = —2(x — 60).
B'(x)=0=-2(x—60)=0; x—60=0=x = 60. B"(x) =-2<0.

El beneficio maximo se obtienen fabricando 60 hogazas.

B(60) = —60% + 120 - 60 — 500 = —3.600 + 7.200 — 500 = 3.100
El beneficio maximo mensual es de 3.100 euros.
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Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

El precio de las lavadoras que se venden en una gran superficie es una variable que sigue una
distribucién normal de desviacién tipica 235 €. Para una muestra de 50 lavadoras, escogidas al azar, se
obtiene un precio medio de 405 €.

A.[1,25 PUNTOS ] Obtenga el intervalo de confianza del 95 % para el precio medio de una lavadora.

B. [1,25 PUNTOS] ¢Cudl es el niumero minimo de lavadoras que habria que considerar para que el error
cometido al estimar el precio medio por lavadora con un nivel de confianza del 97 % fuese de 50 €?

Solucion

a) Para un nivel de confianza del 95 % es:
1-a=095 » a=1-0,95=0,05 - Za = Zg 025 = 1,96.
(1-10,025=0,9750 —» z = 1,96).
Datos: n = 50; x = 405; o = 235; Z% = 1,96.

La férmula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcién de x, o y n, es la siguiente:

(Y Za—: X+2z a)
— a._' a._.
z Vn’ z Vn

235 235
(405 — 1,96 2=; 405 + 1,96 ﬁ)

(405 — 1,96 - 33,2340; 405 + 1,96 - 33,2340);
(405 — 65,1387; 405 + 65,1387).
1.C.954,= (339,8613; 470,1387).

b) Para un nivel de confianza del 97 % es:
1-a=097 » a=1-097=0,03 - Za = Zg015 = 2,17.
(1-0,015=10,9850 — z = 2,17).
Datos: o = 235; Z% =2,17; E =50.

: _ o _ o _ a\? _ 235\2
SlendoE—Z%-ﬁ = n_Z%-E:n_(Z%.E) _(2,17.3) =
= (2,17 - 4,17)%> = 10,1992 = 104,020.

El tamaino minimo de la muestra tiene que ser de 105 lavadoras.
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Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

Se tiene una urna que contiene 5 bolas blancas, 3 negras y 2 rojas. Si se extraen al azar dos bolas de
forma consecutiva y sin reemplazamiento:

A. [0,25 PUNTOS] ¢Cual es la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean rojas?
B. [0,75 PUNTOS] ¢éCual es la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean del mismo color?
C. [0,75 PUNTOS] ¢Cual es la probabilidad de que al menos una de las dos bolas extraidas sea negra?

D. [0,75 PUNTOS] Si la segunda bola que se extrae es roja, écual es la probabilidad de que la primera
haya sido blanca?

Solucion
1

=—=10,0222.

2
a) P=Prr) =55~

O |-

b) P=P@@+Pmm+Pmﬂ=%g+%§+%§=%+%+%=§=g=amn.

— — 3 7 7 3 3 2 21 21 6
c) P=P(n,n)+P(n,n)+P(n,n)=E-;+E-;+E-;=%+%+%=

=2 -2 _05333.

90 15

Este apartado también puede resolverse por el suceso contrario. La probabilidad pedida es
equivalente a la unidad menos la probabilidad de que ninguna de las bolas extraida sea negra:

— 7 6 42 7 8

-
5o
©in

P(bnr) _ P(b)-P(b/r) _
P(r) ~ P(b)-P(b/r)+P(n)-P(n/r)+P(r)-P(r/r) 22432.21

d) P=P(b/r) =

%0 10 5
=52 p =_=2=0,5556
10,6,2 18 9 ’ :
10 90 90
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL
uc ACCESO A LA UIEI;I%/[\E]EFS{,IA\I?_AD (EBAU) FASE CONVOCATORIA:
I ATEREIn AL CURSO: 20222023 EXTRAORDINARIA
OE CAMTASIRIA :
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS
SOCIALES 1l

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Indicaciones:

El examen consta de seis ejercicios, de los cuales se resolveran Gnicamente tres (cualesquiera). En caso de intentar resolver
mas de tres ejercicios, se corregiran Unicamente los tres primeros que aparezcan en el cuadernillo del examen. Se valorara
positivamente la explicacion de los diferentes pasos seguidos en la resolucién de cada ejercicio, asi como la claridad de
exposicion. No se admitird ningun resultado que no esté debidamente justificado. Queda prohibido el uso de calculadoras
gréficas y/o programables, asi como el de cualquier dispositivo con capacidad de almacenar y/o transmitir datos. Los
teléfonos moviles deberan estar apagados durante el examen.

TIEMPO: 90 minutos.
CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]

Una empresa de 244 trabajadores se compone de operarios, supervisores vy gerentes; siendo el nimero de

operarios ocho veces el de gerentes. Ademas, se sabe que un dia en el que faltaron la mitad de los

supervisores y el 60 % de los gerentes, el nimero de operarios fue cuatro veces la suma de los supervisores

y los gerentes que se quedaron.

A. [1,25 PUNTOS] Plantee un sistema de ecuaciones que permita calcular cuantos operarios, cuantos
supervisores y cuantos gerentes componen la empresa.

B. [1,25 PUNTOS] Resuélvalo.

Problema 2:

Ejercicio 2 [2,5 PUNTOS]

Una empresa de alquiler de vehiculos necesita ampliar su flota con el objetivo de maximizar beneficios,

para lo cual adquiere nuevos utilitarios y deportivos. Como maximo, tiene planeado adquirir un total de

120 vehiculos. Tiene claro que no comprara mas de 90 utilitarios ni menos de 10 deportivos. Ademas,

quiere que el nimero de utilitarios sea, al menos, el doble del de deportivos. Teniendo en cuenta que al

final de su vida 1til espera haber obtenido un beneficio de 25000 € por cada utilitario y de 40000 € por

cada deportivo:

A. [0,75 PUNTOS] Plantee la funcion objetivo y el conjunto de restricciones que describen el problema.

B. [1 PUNTO] Dibuje la region factible en el plano, identificando claramente sus vértices.

C. [0,5 PUNTOS] ;Cuantos utilitarios y cuantos deportivos debe adquirir la empresa para maximizar el
beneficio?

D. [0,25 PUNTOS] ;A cuanto asciende dicho beneficio?

Problema 3:

Ejercicio 3 [2,5 PUNTOS]

Dadas las funciones f(x)=-x"+6xy g(x)=x"—-2x

A. [0,5 PUNTOS] Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de ambas funciones.

B. [0,5 PUNTOS] ;Cuales y de qué tipo (maximo/minimo relativo/absoluto) son los extremos de ambas
funciones?

C. [0,5 PUNTOS] Dibuje la grafica de ambas funciones, indicando claramente sus puntos de corte con
los ejes OX y OY, asi como los puntos de corte entre /'y g.

D. [1 PUNTO] Calcule el area de la region que queda encerrada entre /'y g.
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Problema 4:

Ejercicio 4 [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] Una fruteria ha conseguido determinar que el peso total de la fruta que guarda en el
almacén, expresado en kilogramos, viene dado por la funcidon P(t) =30r* —240¢ +3000, donde

tc [0,6] representa las horas transcurridas desde el momento de la apertura. ;En qué momento hay

menos fruta en el almacén? ;Cuantos kilogramos hay en ese momento?

B. [1,25 PUNTOS] En una sastreria familiar, el coste total que supone producir x pantalones, en €, viene
dado por la funcion C(x)=120x+700. Por otro lado, el precio de venta de esos x pantalones, en €,

viene dado por la funcién P(x)=x(200—x). Suponiendo que todos los pantalones que se producen

se venden, ;cuantos pantalones habria que producir para que el beneficio obtenido sea maximo?
Problema 5:

Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] Con un nivel de confianza del 95 % se ha determinado que el intervalo de confianza
para el tiempo medio de vida 1til de los microondas que fabrica una cierta marca de electrodomésticos
es (8.2 afios, 9.4 afios). Sabiendo que el tiempo de vida util de estos microondas es una variable que
sigue una distribucion normal de desviacion tipica 3.2 afios, halle el tamafo minimo que debe presentar
una muestra de microondas, escogidos aleatoriamente, que permita obtener el intervalo de confianza
indicado.

B. [1,25 PUNTOS] En un aeropuerto, el tiempo que tarda un viajero en llegar al avion desde que atraviesa
el control de seguridad sigue una distribucion normal de media desconocida y desviacion tipica de 2
minutos. A partir de una muestra de 125 viajeros, escogidos al azar, se determiné que el tiempo medio
para llegar al avidn tras atravesar el control de seguridad es de 16 minutos. Halle el intervalo de
confianza para la media de la distribucion con un nivel de confianza del 97.5 %.

Problema 6:
Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

El 55 % de los articulos que fabrica una empresa de iluminacion son bombillas, el 30 % fluorescentes y

el resto haldgenos. Tras un analisis en el departamento de calidad se encuentra que el 2 % de las bombillas,

el I % de los fluorescentes y el 3 % de los halogenos que se producen presenta algun tipo de defecto de

fabrica. Si se escoge un producto al azar de los que se producen:

A. [0,5 PUNTOS] (Cual es la probabilidad de que sea un fluorescente y no presente ningtin defecto de
fabrica?

B. [0,5 PUNTOS] ;Cuél es la probabilidad de que sea una bombilla y presente algtin defecto de fabrica?

C. [0,75 PUNTOS] ;Cual es la probabilidad de que presente algin defecto de fabrica?

D. [0,75 PUNTOS] Si no presenta ningun defecto de fabrica, ;cual es la probabilidad de que sea un
halogeno?

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2022 — 2023. Autor: ANTONIO MENGUIANO

Comunidad Auténoma de CANTABRIA www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

Ejercicio 1 [2,5 PUNTOS]

Una empresa de 244 trabajadores se compone de operarios, supervisores y gerentes; siendo el numero de

operarios ocho veces el de gerentes. Ademas, se sabe que un dia en el que faltaron la mitad de los

supervisores y el 60 % de los gerentes, el nimero de operarios fue cuatro veces la suma de los supervisores

y los gerentes que se quedaron.

A. [1,25 PUNTOS] Plantee un sistema de ecuaciones que permita calcular cuantos operarios, cuantos
supervisores y cuantos gerentes componen la empresa.

B. [1,25 PUNTOS] Resuélvalo.

Solucion:

a) Sean Xx,y,z el numero de operarios, supervisores y gerentes que tiene la empresa,
respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente:

x =8z x—8z=0
x=4-(§+0,4z) x=2y+1,6z

x+y+z=244
x—8z=0¢
5x—-10y—-8z=0

=

x+y+z=244
b) Resolviendo por sustitucion: x—8z= 0} = x = 8z.
5x—10y—-8z=0

8z+y+z= 244} 9z+y = 244} 90z + 10y = 2.440}

40z —10y — 8z =0§ 32z—10y =0f 32z—10y =0
= 1227 = 2.440; z =22 _ 20,
122

9Z+y=244-; 9'20+y=244; y:244_180:>y:64.
X+y+2z=244; x+64+20=244; x =244 — 84 = x = 160.

La empresa tiene 160 operarios, 64 supervisores 'y 20 gerentes.
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Problema 2:

Ejercicio 2 [2,5 PUNTOS]

Una empresa de alquiler de vehiculos necesita ampliar su flota con el objetivo de maximizar beneficios,

para lo cual adquiere nuevos utilitarios y deportivos. Como maximo, tiene planeado adquirir un total de

120 vehiculos. Tiene claro que no comprara mas de 90 utilitarios ni menos de 10 deportivos. Ademas,

quiere que el nimero de utilitarios sea, al menos, el doble del de deportivos. Teniendo en cuenta que al

final de su vida 1til espera haber obtenido un beneficio de 25000 € por cada utilitario y de 40000 € por

cada deportivo:

A. [0,75 PUNTOS] Plantee la funcion objetivo y el conjunto de restricciones que describen el problema.

B. [1 PUNTO] Dibuje la region factible en el plano, identificando claramente sus vértices.

C. [0,5 PUNTOS] ;Cuantos utilitarios y cuantos deportivos debe adquirir la empresa para maximizar el
beneficio?

D. [0,25 PUNTOS] ;A cuanto asciende dicho beneficio?

Solucion:

a) Sean x ey el numero de vehiculos utilitarios y deportivos que adquiere la empresa de alquiler,
respectivamente.

x+y <120 x+y <120
Las condiciones son: x = Zy} x—2y = 0}.
x<90; y>10) x <90; y =10
La funcion de objetivos, en miles de euros, es: f(x,y) = 25x + 40y.
b)
D=2x+y<120=>y <120 —-x= 0(0,0) - Si. x | 60 | 120
y | 60 0
@=>x-2y20=y<>=P(50,0) - Si. x | 0 | 120
y 0 60
Ya |
L, . 60 ~
La region factible es la que aparece sombreada en la
figura adjunta.
40
Los vértices de la region factible son los siguientes:
A:’x—2y=0 = x =20 = A(20,10). T
x+y=120) x+y =120 o0 v 20 40 P60 80 100 120
B= x—Zy:O} —x+2y:0}:’3y—120’ Y=
40; x = 80 = B(80,40).
x =90 x =90
C:>x+y=120}:y—30=>C(90,30). D:>y=10}:>D(90,10).
c)
Los valores de la funcién de objetivos, en miles de euros, en cada vértice son los siguientes:
A= f(20,10) =25-20+40-10 = 500 + 400 = 900.
B = f(80,40) = 25-80+ 40 - 40 = 2.000 + 1.600 = 3.600.
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C = £(90,30) =25-90+40-30 = 2.250 + 1.200 = 3.450.
D = £(90,10) = 25-90+ 40 - 10 = 2.250 + 400 = 2.650.

El valor maximo se produce en el punto B.

También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la funcidn de objetivos, como
puede observarse en la figura.

_ — —_2,__5 __35
flx,y) =25x+40y=0=y = LX=—cxsm=—-

Se maximizan beneficios adquiriendo 80 utilitarios y 40 deportivos.

d)
La produccién maxima es de 3.600.000 euros.

Autor: ANTONIO MENGUIANO
www.apuntesmareaverde.org.es
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Problema 3:
Ejercicio 3 [2,5 PUNTOS]
Dadas las funciones f(x)=—x"+6xy g(x)=x"—2x

A. [0,5 PUNTOS] Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de ambas funciones.

B. [0,5 PUNTOS] ;Cuales y de qué tipo (maximo/minimo relativo/absoluto) son los extremos de ambas
funciones?

C. [0,5 PUNTOS] Dibuje la grafica de ambas funciones, indicando claramente sus puntos de corte con
los ejes OX y OY, asi como los puntos de corte entre /'y g.

D. [1 PUNTO] Calcule el area de la region que queda encerrada entre /'y g.

Solucion:
a,b) Eldominio de ambas funciones es R por ser cuadraticas.

La funcién f(x) = —x? + 6x es una parabola cdncava (N), por ser negativo el coeficiente de x?2,
cuyo vértice (maximo) es el siguiente:

f'x)=-2x+6=0=>-2(x—-3)=0=>x=3.
f(3)=-32+6-3=-9+18=9=V,(3,9).

La funcién g(x) = x2 — 2x es una parabola convexa (U), por ser positivo el coeficiente de x?,
cuyo vértice (minimo) es el siguiente:

gx)=2x-2=0=>2x—-1)=0=>x=1.
g)=12-2-1=1-2=-1=>V,(1,-1).

De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento de ambas funciones, que
son los siguientes:

f = Crecimiento: (—,3). Decrecimiento: (3, +).

g = Crecimiento: (1,+x). Decrecimiento: (—x,1).

c) Los puntos de corte con los ejes OX y OY de las funciones f y g son los siguientes:

x; =0-0(0,0)

— —2 = y - =
0X = f(x) = 0= —x? + 6x = 0; —x(x — 6) 0:>{x2=6—>z4(6,0).

OY =>x=0=f(0)=0=0(0,0)

x; =0-0(0,0)

_ 2 _ 9.0 — (). —72) =
0X = g(x) =0=>x*—2x=0; x(x — 2) 0=>{x2=2—>B(2,O),

O0Y =>x=0=g(0)=0=0(0,0)
Las abscisas de los puntos de interseccion de las curvas son las soluciones de la ecuacion que resulta de
la igualacion de sus expresiones:
—x% 4+ 6x =x%—-2x; 2x*—-8x=0;

x; =0-0(0,0)
x, =4 C(4,8)

La representacion grafica, aproximada, de la situacién se expresa en la figura adjunta.

2x(x—4)=0:»{
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O

g(x)\
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'
g /w

43}

[

d) Por ser las ordenadas de la pardbola g(x) iguales o mayores que las correspondientes ordenadas de
la parabola f(x) en el intervalo del area a calcular, la superficie pedida es la siguiente:

S=[1f() = g()]-dx = [[[(—x® + 6x) — (x? — 2x)] - dx =

= (2% + 6x — x? + 22) d = [(=2x% + By dx = [ 224 2] =

2x3 * 2. 43
=|——+4x%| =|- 3 + 442
0

3

S =
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Problema 4:
Ejercicio 4 [2,5 PUNTOS]
A.[1,25 PUNTOS] Una fruteria ha conseguido determinar que el peso total de la fruta que guarda en el

almacén, expresado en kilogramos, viene dado por la funcion P(r):301‘27240f+3000, donde

te [0,6] representa las horas transcurridas desde el momento de la apertura. ;En qué momento hay

menos fruta en el almacén? ;Cuantos kilogramos hay en ese momento?

B. [1,25 PUNTOS] En una sastreria familiar, el coste total que supone producir x pantalones, en €, viene
dado por la funcion C(x)=120x+700. Por otro lado, el precio de venta de esos x pantalones, en €,

viene dado por la funcién P(x)=x(200-x). Suponiendo que todos los pantalones que se producen
se venden, ;cuantos pantalones habria que producir para que el beneficio obtenido sea maximo?
Solucion:

a) Para que una funcidn tenga un minimo relativo es condicion necesaria que se anule su primera
derivada y sea positiva la segunda derivada para los valores que anulan la primera.

P'(t) = 60t — 240. P"(t) = 60 > 0 = Minimo.
P(t)=0=>60t—240=0; 60-(t—4)=0=>t=4.

Cuando menos fruta hay en el almacén es a las 4 horas desde la apertura

P(4) =30-4%—240-4+ 3.000 = 480 — 960 + 3.000 = 2.520

La menor cantidad de fruta en el almacén es de 2.520 kg.

b) La funcidon beneficios, que es la diferencia entre los ingresos y los costes, es la siguiente:
B(x) = P(x) — C(x) = x(200 — x) — (120x + 700) =
= 200x — x%2 — 120x — 700 = B(x) = —x? + 80x — 700.

Para que una funcion tenga un maximo relativo es condicién necesaria que se anule su primera
derivada y sea negativa la segunda derivada para los valores que anulan la primera.

B'(x) = —2x + 80 = —2(x — 40).
B'(x)=0=>-2(x—40)=0; x—40=0= x = 40. B"(x) =-2<0.

El beneficio maximo se obtiene produciendo 40 pantalones.

B(40) = —40% 4+ 80 - 40 — 700 = —1.600 + 3.200 — 700 = 900

El beneficio maximo que se obtiene es de 900 euros.
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Problema 5:

Ejercicio 5 [2,5 PUNTOS]

A. [1,25 PUNTOS] Con un nivel de confianza del 95 % se ha determinado que el intervalo de confianza
para el tiempo medio de vida util de los microondas que fabrica una cierta marca de electrodomésticos
es (8.2 afios, 9.4 aflos). Sabiendo que el tiempo de vida util de estos microondas es una variable que
sigue una distribucion normal de desviacion tipica 3.2 afios, halle el tamafio minimo que debe presentar
una muestra de microondas, escogidos aleatoriamente, que permita obtener el intervalo de confianza
indicado.

B. [1,25 PUNTOS] En un aeropuerto, el tiempo que tarda un viajero en llegar al avion desde que atraviesa
el control de seguridad sigue una distribucion normal de media desconocida y desviacion tipica de 2
minutos. A partir de una muestra de 125 viajeros, escogidos al azar, se determino que el tiempo medio
para llegar al avidn tras atravesar el control de seguridad es de 16 minutos. Halle el intervalo de
confianza para la media de la distribucion con un nivel de confianza del 97.5 %.

Solucion:
a) Para un nivel de confianza del 95 % es:

1-a=095 - a=1-095=0,05 - za = 2505 = 1,96.
2
(1—0,025 = 0,9750 — z = 1,96).

94-82

E= =12 _ 0.
2 2

Datos: 0 = 3,2; za =1,96; F =0,6.
2

. . o _ o _ a\? _ 32\%
SlendoE—z%-\/—ﬁ = n_z%-E:n_(Z%.E) _(1'96‘0_.6) =
= (1,96 - 5,3333)% = 10,45332% = 109,27.

El tamano minimo de la muestra tiene que ser de 110 microondas.

b) Para un nivel de confianza del 97,5 % es:
1-a=0975 - a=1-0975=0,025 - Za = Zgp125 = 2,24.
(1-10,0125=0,9875 - z = 2,24).
Datos:n = 125; x =16; 0 = 2; z% = 2,24.

La férmula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcién de x, o y n, es la siguiente:
— o _ (o2
(Frzg o Tre )
2 2
(16 —224-—=; 16 +2,24- ﬁ) (16 — 2,24 - 0,1789; 16 + 2,24 - 0,1789);
(16 — 0,4007; 16 + 0,4007).

I.C.9750, = (15,5993; 16,4007).
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Problema 6:
Ejercicio 6 [2,5 PUNTOS]

El 55 % de los articulos que fabrica una empresa de iluminacion son bombillas, el 30 % fluorescentes y
el resto haldgenos. Tras un analisis en el departamento de calidad se encuentra que el 2 % de las bombillas,
el I % de los fluorescentes y el 3 % de los halogenos que se producen presenta algun tipo de defecto de
fabrica. Si se escoge un producto al azar de los que se producen:

A. [0,5 PUNTOS] (Cual es la probabilidad de que sea un fluorescente y no presente ningtin defecto de

fabrica?

B. [0,5 PUNTOS] ;Cuél es la probabilidad de que sea una bombilla y presente algtin defecto de fabrica?
C. [0,75 PUNTOS] ;Cual es la probabilidad de que presente algin defecto de fabrica?

D. [0,75 PUNTOS] Si no presenta ningun defecto de fabrica, ;cual es la probabilidad de que sea un

halogeno?
Solucion:
-0,02 =0,0110
-0,98 = 0,5390
-0,01 = 0,0030
-0,99 = 0,2970
- 0,03 = 0,0045
-0,97 = 0,1455

a) P=P(F)-P(D/F)=030-0,99 = 0,2970.
b) P=P(B) -P(D/B)=0,55-0,02=0,0110.

¢) P(D)=P(BND)+P(FND)+PHND)=
= P(B) - P(D|B) + P(F) - P(D|F) + P(H) - P(D|H) =
=0,55-0,02 4+ 0,45 - 0,01 + 0,15 - 0,03 = 0,0110 + 0,0030 + 0,0045 = 0,0185.

(A __ P(HnD) _ P(H)-P(D/H) _ 0,15:097 _ 0,1455
d) P= P(D/H) ~ p(D)  1-P(D) ~ 1-0,0185 10,9815

= 0,1482.
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